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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ОЦІНКИ РІВНЯ 
РОЗВИТКУ БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ

Доведена актуальність та необхідність розробки та застосування теоретико-методичного під-
ходу до оцінки рівня розвитку будівельних підприємств. Запропонована багаторівнева система показ-
ників оцінки розвитку будівельних підприємств на основі стейкхолдерних, інвестиційно-інноваційних, 
чинників фінансово-економічного стану, рівня стратегічного забезпечення та ефективності марке-
тингової діяльності й організаційного забезпечення, яка надає можливості розробити теоретико-
методичний підхід до оцінки рівня розвитку, враховуючи напрями та особливості функціонування 
будівельних підприємств. Розроблено теоретико-методичний підхід до оцінки рівня розвитку буді-
вельних підприємств, який базується на сукупності методів і моделей, застосування яких дозволяє 
визначити інтегральний чинник для здійснення економіко-математичного моделювання чинників роз-
витку й прийняття обґрунтованих управлінських рішень.
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Постановка проблеми. Забезпечення ефективності 
діяльності будівельних підприємств (БП), формування 
напрямів їх розвитку є важливим завданням у сучасних 
надзвичайних економічних умовах. У цьому контексті 
слід відзначити, негативний вплив зовнішніх чинників, 
внутрішні диспропорції, що виникають у сфері діяль-
ності суб’єктів господарювання, наслідки агресії РФ. 
Крім того, визначено зниження обсягів реалізації буді-
вельної продукції, капітальних інвестицій, робочого та 
виробничого потенціалу. 

У таких умовах особливого значення набуває фор-
мування кількісної основи прийняття обґрунтованих 
управлінських рішень щодо забезпечення розвитку 
будівельних підприємств на основі розробки та засто-
сування теоретико-методичного підходу до оцінки їх 
розвитку. Тому тема дослідження є актуальної, має 
важливе значення для будівельних підприємств на 
сучасному етапі економічних перетворень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для 
розробки теоретико-методичного підходу застосову-
ються сукупність методів і моделей, які представлені 
у наукових розробках. Зокрема, у деяких наукових 
роботах для оцінки розвитку будівельних підприємств 

характеризуються методи, які базуються на визначенні 
сукупності показників результативності їх діяльності 
(доходи, витрат, прибутки (збитки) [1–3].

Заслуговують на увагу розробки, які оцінюють 
рівень конкурентоспроможності будівельних підпри-
ємств через призму системи показників, що характе-
ризуються відповідними чинниками [4]. При цьому 
запропонована комплексна методика оцінки конкурен-
тоспроможності будівельних підприємств як важли-
вого чинника їх розвитку [5].

Для оцінки розвитку будівельних підприємств роз-
робляються відповідні економіко-математичні моделі, 
які включають показники функціонування будівельної 
сфери для формування прогнозних напрямів її змін [6].

Оцінка розвитку будівельних підприємств запро-
поновано здійснювати через призму складових управ-
ління інноваційним потенціалом будівельних підпри-
ємств: виробничі можливості; кадрові можливості; 
науково-технічні можливості; маркетингові можли-
вості; організаційні можливості [7–8]. 

Для оцінки рівня розвитку будівельних підпри-
ємств застосовується інтегральний підхід. Зокрема, 
досліджуючи аспекти формування інвестиційної при-
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вабливості будівельних підприємств як важливого ком-
понента забезпечення їх розвитку [9–12].

Системний підхід до оцінки рівня розвитку рівня кон-
курентоспроможності та рівня потенціалу підприємства 
із визначенням відповідних вагових коефіцієнтів [13].

Слід зазначити, що для оцінки чинників розвитку 
будівельних підприємств використовуються бальні, 
експертні, рейтингові, методи факторного аналізу. 
Представлені методи в основному застосовують 
результати думок або експертів, або дослідника. 

Для оцінки чинників розвитку будівельних підпри-
ємств використовуються й кількісні методи, які базу-
ються на показниках, що характеризують різні аспекти 
діяльності компаній.

Таким чином, у результаті систематизації автором 
запропоновано використання комплексного підходу до 
інтегральної оцінки рівня розвитку будівельних під-
приємств, який базується на застосуванні кількісних і 
якісних методів, відповідних моделях та спрямований 
на визначення інтегрального показника, що дозволяє 
сформувати системне оцінне середовище прийняття 
обґрунтованих рішень.

Мета статті – розробка та реалізація теоретико-
методичного підходу до оцінки рівня розвитку буді-
вельних підприємств. Досягнення мети здійснюється 
шляхом вирішення наступних завдань:

– систематизація теоретичних положень щодо 
визначення підходів до оцінки рівня розвитку БП;

– формування напрямів розробки теоретико-мето-
дичного підходу до оцінки розвитку будівельних під-
приємств;

– виявлення особливостей реалізації теоретико-
методичного підходу до оцінки розвитку БП.

Виклад основного матеріалу дослідження. Розробка 
теоретико-методичного підходу до оцінки рівня розвитку 
будівельних підприємств здійснюється на основі система-
тизації існуючих наукових положень, практичних аспектів 
та особливостей функціонування суб’єктів господарю-
вання, визначених чинників, що впливають на їх розви-
ток. Враховуючи вищезазначене, автором запропоновані 
напрями розробки теоретико-методичного підходу:

– формування інформаційно-аналітичного забезпечення 
щодо оцінки рівня розвитку будівельних підприємств;

– визначення чинників розвитку БП;
– побудова багаторівневої системи показників 

оцінки рівня розвитку будівельних підприємств;
– оцінка локальних чинників;
– розробка моделі оцінки системних показників 

рівня розвитку будівельних підприємств;
– оцінка системних чинників;
– побудова моделі оцінки інтегрального показника 

рівня розвитку будівельних підприємств;
– визначення вагових коефіцієнтів;
– оцінка інтегрального показника рівня розвитку 

будівельних підприємств;
– здійснення економіко-математичного моделю-

вання впливу чинників на інтегральний показник;
– інтерпретація отриманих результатів.
Формування інформаційно-аналітичного забезпе-

чення здійснюється на основі даних про організаційно-
економічні чинники діяльності будівельних підпри-
ємств. Слід вказати на виокремлені чинники розвитку 
будівельних підприємств.

На основі виокремлених чинників розвитку БП 
побудована багаторівнева система показників оцінки 
рівня їх розвитку.

Багаторівнева система показників оцінки рівня 
розвитку будівельних підприємств складається із 
локальних чинників (3 рівень), системних (2 рівень), 
інтегрального показника (1 рівень) (табл. 1). Запро-
понована багаторівнева система показників дозволяє 
врахувати широке коло чинників, що впливають на 
розвиток БП та забезпечити моніторинг їх змін на від-
повідному рівні. Це забезпечує формування оцінного 
середовища прийняття обґрунтованих рішень на буді-
вельних підприємствах.

Відповідно до запропонованих етапів розробки тео-
ретико-методичного підходу та побудованої багаторів-
невої системи показників, визначені локальні чинники 
розвитку будівельних підприємств, які оцінюються 
на основі застосування якісних і кількісних методів 
оцінки. Зокрема якісні методи оцінки реалізуються 
шляхом застосування методу експертних оцінок з ура-
хуванням «ваги» експертів, кількісні характеризуються 
відповідними показниками, що визначають функціону-
вання будівельної сфери, соціально-економічний стан 

Таблиця 1 
Багаторівнева система показників оцінки рівня розвитку будівельних показників

1 рівень 2 рівень 3 рівень

Інтегральний 
показник розвитку 

(ID)

Cтейкхолдерний чинник розвитку (D1) Локальні стейкхолдерні чинники (D11 – D123)
Інвестиційно-інноваційний чинник розвитку (D2) Локальні інвестиційно-інноваційні чинники (D21 – D29)
Чинник фінансово-економічного стану 
будівельних підприємств (D3)

Локальні чинники фінансово-економічного стану 
будівельних підприємств (D31 – D311)

Рівень стратегічного забезпечення розвитку 
будівельних підприємств (D4)

Локальні чинники стратегічного забезпечення 
розвитку будівельних підприємств (D41 – D45)

Рівень ефективності маркетингової діяльності 
будівельних підприємств (D5)

Локальні чинники ефективності маркетингової 
діяльності будівельних підприємств (D51 – D57)

Рівень організаційного забезпечення розвитку 
будівельних підприємств (D6)

Локальні чинники організаційного забезпечення 
розвитку будівельних підприємств (D61 – D63)

Джерело: складено автором
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держави, фінансово-економічний стан будівельних 
підприємств. 

Системні чинники оцінюються на основі запропо-
нованої моделі, що побудована на основі результатів 
оцінки локальних чинників розвитку БП:

Di = Dijn ,                               (1)
де Di – системні показники розвитку будівельних 

підприємств, відн. од.;
Dij – локальні чинники розвитку БП, відн. од.
n – кількість локальних чинників розвитку буді-

вельних підприємств, од.
На основі визначених системних чинників побудована 

модель оцінки інтегрального показника розвитку БП:

I k *DD
i

n

i i�
�
�
0

,                           (2)

де ID – інтегральний показник розвитку будівельних 
підприємств, відн. од.

ki – вагові коефіцієнти, що визначають вплив сис-
темних чинників на інтегральний показник, відн. од.

Di – системні показники розвитку будівельних під-
приємств, відн. од.

Вагові коефіцієнти характеризують взаємний вплив 
системних чинників та їх вплив на інтегральний показ-
ник розвитку БП і оцінюється із застосуванням методу 
аналізу ієрархій.

Враховуючи вищезазначене, здійснено оцінку інте-
грального показника розвитку будівельних підпри-
ємств, які представлені на рис. 1. У результаті оцінки 
інтегрального показника розвитку будівельних підпри-
ємств визначено посередній рівень на більшості з них, 
який характеризується несистемною реакцію на зміни 
в управлінській структурі для забезпечення Р БП, реа-
лізуються окремі напрями формування організаційної 
культури, для забезпечення розвитку суб’єктів господа-
рювання визначено несистемний рівень застосування 
та врахування нормативно-правового забезпечення. 
Окремі значення показників фінансово-економічного 
стану БП відповідають нормативним, несистемно реа-
лізуються напрями інвестиційно-інноваційної діяль-
ності, забезпечуються окремі напрями взаємодії із 
стейкхолдерами, що впливають на розвиток будівель-

них підприємств, у повному обсязі не сформовано 
стратегічне забезпечення діяльності компаній.

Поряд з цим, на АТ «Трест Житлобуд-1» спостеріга-
ється високий рівень формування та реалізації напря-
мів і компонентів розвитку будівельного підприємства. 
Зокрема, визначена висока реакція на зміни в управ-
лінській структурі для забезпечення розвитку БП, 
перманентно реалізуються напрями формування орга-
нізаційної культури компаній, для забезпечення розви-
тку суб’єктів господарювання, визначено врахування 
положень нормативно-правового забезпечення та змін, 
які відбуваються у ньому. Забезпечується зростання 
показників фінансово-економічного стану БП, реалізу-
ються напрями інвестиційно-інноваційної діяльності, 
забезпечуються напрями взаємодії із стейкхолдерами, 
що впливають на розвиток будівельних підприємств, 
формується й реалізується стратегічне забезпечення.

Таким чином, у результаті реалізації теоретико-
методичного підходу до оцінки рівня розвитку БП 
сформовано кількісне підґрунтя для формування захо-
дів забезпечення розвитку, проведення економіко-мате-
матичне моделювання впливу системних чинників на 
інтегральний показник.

Висновки. Отже, запропонована багаторівнева сис-
тема показників оцінки розвитку будівельних підпри-
ємств на основі стейкхолдерних, інвестиційно-іннова-
ційних, чинників фінансово-економічного стану, рівня 
стратегічного забезпечення та ефективності маркетин-
гової діяльності й організаційного забезпечення, яка 
надає можливості розробити теоретико-методичний 
підхід до оцінки рівня розвитку, враховуючи напрями 
та особливості функціонування БП.

Розроблено теоретико-методичний підхід до оцінки 
рівня розвитку будівельних підприємств, який базу-
ється на сукупності методів і моделей, застосування 
яких дозволяє визначити інтегральний чинник для 
здійснення економіко-математичного моделювання 
чинників розвитку й прийняття обґрунтованих управ-
лінських рішень.

На основі сформованого кількісного підґрунтя, 
реалізовані процеси економіко-математичного моде-
лювання розвитку будівельних підприємств шляхом 
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Рис. 1. Інтегральний показник розвитку будівельних підприємств, відн. од.
Джерело: складено автором 
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визначення залежності між інтегральним показником 
розвитку та системними чинниками на основі застосу-
вання методу кореляційно-регресійного аналізу, крите-
ріїв адекватності моделей, що дозволяє визначити про-
гнозні зміни узагальнюючого показника розвитку БП.

Здійснено прогнозування інтегрального показника 
розвитку будівельних підприємств залежно від змін 
стейкхолдерних, інвестиційно-інноваційних, чинників 
фінансово-економічного стану, рівня стратегічного й 
організаційного забезпечення, ефективності марке-
тингової діяльності на основі застосування розробле-
них економіко-математичних моделей, що дозволило 
визначити «точки» зростання узагальнюючого показ-
ника розвитку БП.

На основі проведеного дослідження, розроблено 
організаційно-економічний механізм забезпечення 

розвитку будівельних підприємств шляхом засто-
сування організаційно-економічного забезпечення, 
інструментарію оцінки інтегрального показника роз-
витку, результатів економіко-математичного моделю-
вання й прогнозування, що надає можливості розро-
бити науково обґрунтовані рекомендації забезпечення 
розвитку БП.

Запропоновані науково обґрунтовані рекомендації 
забезпечення розвитку будівельних підприємств, що 
базуються на кількісних параметрах та заходах забез-
печення розвитку через призму визначених «точок» 
зростання інтегрального чинника на основі збіль-
шення системних стейкхолдерних, інвестиційно-інно-
ваційних, чинників фінансово-економічного стану, 
рівня стратегічного й організаційного забезпечення, 
ефективності маркетингової діяльності.
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THEORETICAL-METHODICAL APPROACH TO THE ASSESSMENT  
OF THE LEVEL OF DEVELOPMENT OF CONSTRUCTION ENTERPRISES

The relevance and necessity of developing and applying a theoretical-methodical approach to assessing the level of 
development of construction enterprises is proven. A multi-level system of indicators for assessing the development of 
construction enterprises is proposed based on stakeholder, investment and innovation factors, factors of the financial 
and economic condition, the level of strategic support and the effectiveness of marketing activities and organizational 
support, which provides the opportunity to develop a theoretical and methodological approach to the assessment of the 
level of development, taking into account directions and features functioning of BP. A theoretical-methodical approach to 
assessing the level of development of construction enterprises has been developed, which is based on a set of methods and 
models, the application of which allows determining an integral factor for performing economic-mathematical modeling 
of development factors and making informed management decisions. On the basis of the formed quantitative basis, the 
processes of economic-mathematical modeling of the development of construction enterprises were implemented by deter-
mining the dependence between the integral indicator of development and system factors based on the application of the 
method of correlation-regression analysis, criteria of adequacy of models, which allows to determine forecast changes of 
the general indicator of BP development.Forecasting of the integral indicator of the development of construction enter-
prises was carried out depending on changes in stakeholder, investment and innovation factors, factors of the financial 
and economic state, the level of strategic and organizational support, the effectiveness of marketing activity based on the 
application of developed economic and mathematical models, which made it possible to determine the «points» of growth 
of the general indicator of development BP. On the basis of the conducted research, an organizational and economic 
mechanism for ensuring the development of construction enterprises was developed through the use of organizational and 
economic support, a toolkit for evaluating the integral indicator of development, the results of economic and mathemati-
cal modeling and forecasting, which makes it possible to develop scientifically based recommendations for ensuring the 
development of BP.

Key words: development, construction enterprises, scientifically based recommendations, intelligent economic  
systems, theoretical and methodological approach, assessment, modeling, growth points.


